

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Романовой Юлии Юрьевны на тему «Качество жизни и психосоматические расстройства при алопециях: клиника, типология, комплексная терапия» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.10 - кожные и венерические болезни и 14.01.06 – психиатрия.**

Актуальность темы исследования диссертационной работы Романовой Ю.Ю. определяется распространённостью алопеций, имеющих для пациентов различные негативные психологические и социальные последствия. Сопутствующих психосоматические расстройства при дерматологических заболеваниях, в частности при алопециях, необходимо учитывать, принимая во внимание их потенциально негативное воздействие на качество жизни больных. Обращают на себя внимание множество нерешенных теоретических и практических вопросов на стыке специальностей дерматовенерологии и психиатрии применительно к алопециям. В частности, актуальной проблемой области психодерматологии является проблема диагностики и типологии сопутствующих алопециями психосоматических расстройств, а также клиники, типологии первично психического расстройства - трихотилломании. Пациенты с алопециями нуждаются в своевременной диагностике психических расстройств и междисциплинарном ведении с учетом психосоматического статуса. В связи с этим, проведенное Романовой Юлией Юрьевной диссертационное исследование, посвящённое изучению качества жизни и психосоматических расстройств при алопециях, созданию алгоритма комплексной психодерматологической диагностики является актуальным и практически значимым.

В результате проведенного Романовой Ю.Ю. исследования установлены значимые для снижения качества жизни больных алопециями параметры, в частности психосоматические.

Автором впервые проанализирована структура и предложена типология сопутствующих алопециям психосоматических расстройств, установлены три психопатологических варианта первично психического расстройства - трихотилломании, что имеет теоретическую и практическую ценность, решает проблемы диагностики данных состояний и выбора терапии.

На основании проведенных исследований автором предложен алгоритм комплексной психодерматологической диагностики, учитывающий как клинические данные, так и трихоскопические признаки, психосоматические расстройства и качество жизни больных алопециями. Данный подход имеет прикладное значение и соответствует принципам пациент-ориентированного подхода в медицине.

Положения, выносимые на защиту, соответствуют алгоритму проведенного Романовой Юлией Юрьевной исследования, и дают полное представление о концепции диссертационного исследования.

Материалы диссертации опубликованы в 7 печатных работах, в том числе 4 статьи - в изданиях из Перечня рецензируемых изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 2 из которых в журналах, включенных базу данных Scopus, 1 Патент на изобретение.

В целом работа выполнена на высоком профессиональном и методическом уровне. Задачи соответствуют цели исследования, а выводы обоснованы с научных позиций, аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и соответствуют поставленным задачам, представляют собой практическую ценность.

### **Заключение**

На основании представленного автореферата можно сделать заключение, что диссертационная работа Романовой Юлии Юрьевны на тему «Качество жизни и психосоматические расстройства при алопециях: клиника, типология, комплексная терапия» соответствует полностью требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном

государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/P, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Романова Юлия Юрьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.10 - кожные и венерические болезни и 14.01.06 – психиатрия.

Доктор медицинских наук,  
профессор, ведущий научный  
сотрудник ФГБНУ «Научный центр  
психического здоровья»

Колюцкая Е.В.

Даю согласие на сбор, обработку и  
хранение персональных данных

Колюцкая Е.В.

Подпись Колюцкой Е.В. заверяю  
Ученый секретарь ФГБНУ НЦПЗ  
Доктор медицинских наук

Бархатова А.Н.

05.05.2022 г.



Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья»  
Адрес: 115522, г. Москва, ул. Каширское шоссе, д.34  
Тел: 8 (495) 109 03 93  
Email: pol-ncpz@ncpz.ru